

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
„Miercurea”, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”,
„Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Humedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucea-
fêrul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcșana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”,
„Poporul”, „Racoțana”, „Sătmăreana”, „Sebeșanu”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”,
„Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgneaana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VI.

Sibiu, 19 Martie 1904.

Nr. 12.

„ALBINA”.

Direcțiunea institutului „Albina” și-a publicat deja raportul către adunarea generală convocată pentru ziua de 26 Martie a. c.

Am remarcat an de an, în fruntea foii noastre, aparițiunea raportului anual al numitului institut, nu numai pentru-că ne arată stările și dezvoltarea celei mai vechi și celei mai însemnate dintre băncile noastre, ci mai ales și din cauza că acest raport de obicei cuprinde câte o notă caracteristică a situațiunii, care poate servi ca directivă și pentru totalitatea institutelor noastre de credit.

Ori-cât de laconic se presintă de astădată raportul de care vorbim, nu este lipsit nici acum de momente caracteristice, cari merită a fi remarcate și apreciate.

Momentul principal la care voim să atragem atențiunea Băncilor noastre, este chestiunea *etalonului*, despre care se vorbește mai pe larg în raport. Nu se spun aici lucruri nouă, ci se constată numai faptul cunoscut de toată lumea și accentuat și în rapoartele altor bănci, că banii s’au eftinit în mod extraordinar; deosebirea între acest raport și majoritatea rapoartelor dela alte institute este numai aceea, că „Albina” a și tras consecvențele din situațiunea dată, și a redus și ea etalonul, și anume la afacerile pasive cu 1/2%, iar la cele active cu 1—1 1/2%.

Aceste măsuri ar trebui să servească ca directivă totalității Băncilor noastre, până la cea din urmă, pentru-că într-adevăr, nu se poate nega că multe dintre institutele noastre de credit au fost preste măsură scumpe și au susținut în afacerile lor active un etalon, care a exchis aproape cu totul posibilitatea unei fructificări raționale a împrumuturilor contractate de clientela lor. Faptul că alte institute neromânesci au fost în același timp

âncă și mai scumpe, nu poate servi de scusă, deoarece-ce băncile noastre nu au fost înființate și nu se susțin cu mențiuni pur speculative, ci sunt regardate și spriginite de publicul nostru mai ales în vederea chemărilor de a desvolta și consolida stările economice ale poporului nostru.

Situațiunea pieții de bani în anul din urmă a oferit băncilor noastre o ocaziune cum poate rar se va mai ivi, pentru-ca să poată reduce etalonul la afacerile active și pasive, și prin aceasta să provină învinuirile ce din multe părți, și nu fără motive binecuvântate, li-s’au făcut în trecut.

Ar fi de dorit deci ca această notă a raportului „Albinei”, să fie pe deplin apreciată și de acelea dintre institutele noastre, cari până aci âncă nu s’au conformat propunerilor lansate de Conferența Băncilor române în chestiunea reducerii etalonului.

Un al doilea moment important, remarcat de direcțiunea „Albinei” în raportul ei anual, este inactivarea *rescumpărării împrumuturilor hipotecare* ale băncilor noastre.

Această dispozițiune a fost deja apreciată după merit în coloanele revistei noastre, și o amintim acum din nou numai în scopul de a constata că „Albina” și în această privință s’a conformat cu toată rigoarea hotărârilor luate de Conferențele Băncilor noastre și a căutat să premergea cu exemplu bun, ca măsurile plănuite și aprobate în aceste Conferențe pentru consolidarea organizațiunii noastre economice-financiare, să nu rămână literă moartă, ci să se realizeze în condițiuni cât mai multămitoare.

Nu va trage nimeni la îndoială, că „Albina” a fost și este mai puțin avisată între toate băncile noastre la reforme de consolidare, și dacă cu toate acestea scie să se supună fără rezervă hotărârilor Conferenței, apoi

nu se vor pute găsi scuse pentru acele institute românești, cari vor continua să ignoreze acțiunea de consolidare inaugurată prin Conferența din 1898.

Atitudinea „Albeini“ și în această direcțiune poate servi ca exemplu demn de atențiunea tuturor Băncilor noastre.

Comerciu de cont-curent.

(După F. Leitner, „Das Bankgeschäft und seine Technik“.

Dacă cineva, chiar și dacă nu este comerciant, pentru simplificarea afacerilor sale de negoț intră în relațiuni de așa natură cu un *comersant*, încât pretenșiunile și datoriile *de ambele părți, împreună cu interesele* ce rezultă din această legătură, se trec în cont și se egalează în perioade regulate prin compensare și stabilirea prisosului, ce rămâne în favorul uneia sau altei părți, — acest raport se numește cont-curent. Pentru existența contului-curent nu impoartă, dacă acesta se deschide pe baza unui credit; lucrul principal este ca o parte din contraheți să fie *comersanți* și că singuraticile prestațiuni să se compenseze reciproc, calculându-se și interese.

Prin legăturile de cont-curent se *simplifică* operațiunile ce se nasc dintr'o relațiune îndelungată și se substituie mulțimea de pretențiuni reciproce prin stabilirea unei *singure* pozițiuni de pretenșiune.

La o legătură de cont-curent nu se fac plăți pentru anumite pretențiuni, singuraticile pretențiuni nu se compensează cu anumite contrapretențiuni, și nu se valorează deosebit. Socoteala se încheie periodic, arătându-se care dintre ambele părți este creditor și cât are să pretindă (Staub II pag. 1109). După expirarea timpului pentru încheiere, se compensează datoriile clientului cu prestațiunile sale, iar diferența aflată în chipul acesta, adică saldul, trece ca o pretenșiune nouă. În decursul perioadei nu se fac compensațiuni, debitul și creditul progresează pe lângă olaltă. Plăți în contul unei singure pretențiuni sunt exchise pe durata contractului, ele nu se subtrag din datorie, ci se trec ca pozițiuni de credit în favorul plătitorului. Prestațiunea singuratică nu se consideră ca „desărcinare“ a debitorului, ci ca „debitare“ a părții contrare și sporesce numai bonul plătitorului.

Introducerea unei pozițiuni în cont-curent schimbă numai raportul între debit și credit. În această privință raportul de cont-curent se poate asemăna cu o cumpănă: „Pe un disc se grămădesc pozițiunile, ce are să le pretindă A dela B, pe celalalt pozițiunile, ce are să le pretindă B dela A. Până la un moment hotărît (timpul încheierii socotelii) se tot adună în ambele discuri. De câte-ori vine o pozițiune nouă pe un disc, arătătorul din mijlocul pârghiei se pleacă într'o parte sau alta. La un comerțiu sănătos de cont-curent, intrucât nu se susține echilibrul în mod artificial prin acoperire sau garanție, arătătorul se va mișca după încredere și trebuință într'o parte sau alta în margini mai înguste sau mai largi“ (Greber, Kontokorrentverhältniss p. 73).

Pe durata unei perioade de cont-curent toate pozițiunile apar pendente; achitarea lor se amână până la încheiere. Din acest motiv nu poate reclama o partidă pe durata contractului plata unei singure pozițiuni din cont-curent. Se poate însă face proces pentru estradarea unui obiect pe motivul nevalabili-

tății afacerii, pentru defectele mărfii, sau pentru introducerea falsă a unei pozițiuni în cont-curent etc.

La o relațiune de cont-curent trebuie să se nască pretențiuni și prestațiuni de *ambele* părți; dacă totdeuna numai o partidă are pretențiuni independente, și prestațiunile celeilalte partide constau numai în amortisirea succesivă a acelora, atunci acest raport dintre partide nu este cont-curent veritabil. Dacă d. e. vîndătorul debitează pe cumpărător cu prețul mărfii furnisate în cont deschis, și tot aci îl creditează pentru plățile sale, atunci se nască o relațiune de cont, care după forma exterioară corăspunde calculațiunii de cont-curent dar nu și relațiunii de cont-curent.

Pentru un *comersant de mărfuri* se nască o relațiune de cont-curent atunci, când trimite polițele provenite din vîndarea mărfurilor bancherului său pentru discountare sau creditare, iar bancherul face plăți pentru el, îi furnisează cambii în valută străină și-i provide încassarea de conturi, cecuri, cambii, cupoane etc.

Comerciu de cont-curent se deosebesce de *comerciu de gir*, abstrăgînd dela însemnătatea iuristică diferită a contractului de gir și cont-curent, prin următoarele: Comerciu de gir provide numai afaceri cu bani gata, de cari se țin și sume de încassat; plăți execută numai pe baza unui bon deosebit; proprietarul contului de gir este totdeuna creditor; contul e de regulă scutit de provisiune (une-ori nici nu se plătesc interese dela bon) și se poartă numai în valută internă.

În comerțiu de cont-curent vin pozițiuni de cassa și de credit, raportul de datorie poate varia; se calculează provisiune și contul nu e legat de nici o valută. Ori-ce legături de cont-curent se fac pe baza unui contract încheiat în scris, care constă din subscrierea condițiunilor generale de cont-curent prin comitent.

De regulă aparțin contractului de cont-curent toate plățile și pretenșiunile de bani, ce rezultă din legătura de afaceri; dar se pot exchide prin stipulațiune unele pozițiuni; alte pozițiuni, d. e. împrumuturi pe o durată anumită, pretențiuni cambiale, etc. nu se pot trece din cauza naturii lor în cont-curent, decât pe baza unei invoieii speciale.

Durata contractului de cont-curent depinde de invoieală. Dacă nu s'a hotărît nimic pozitiv, contractul se poate resilia ori-și-când, chiar în decursul unei perioade de cont, fiind obligat debitorul a plăti suma ce rezultă la încheiere. Dreptul de a resilia un cont-curent după plac este exchis atunci, când o partidă se obligă a acorda celeilalte un oare-care credit în cont-curent pe un timp anumit. Dacă un contraheț cade în concurs, înceată legătura de cont-curent. Un sald activ al celuialalt contraheț se va plăti în aceiaș proporțiune ca și pretenșiunile celorlalți creditori ai masei, un sald pasiv trebuie întreg deșus la masa concursuală. Dacă administratorul masei concursuale a recunoscut în terminul fixat de examinare saldul pretenșiunii, atunci această recunoaștere nu mai poate fi atacată.

Singuraticile pozițiuni, cari privesc un cont-curent, fără considerare la natura sau baza lor de drept nu se pot valida independent prin proces, nici amăneta sau separa în decursul perioadei de cont-curent.

Deja introducerea unei pozițiuni în cont-curent este destul motiv că aceea se și ține de cont-curent, fie după natura sa, fie că s'a trecut mai târziu cu consimțământul ambilor contraheți. Cine vrea să valoreze independent o pozițiune cuprinsă în cont-

curent, trebuie să dovedească, că aceea s'a trecut din eroare în cont.

Pretensiuni cambiale sunt eschise din cont-curent, dacă nu există o invoială contrară, fără considerare că debitul este dintr'un indosament sau accept. In cas de neachitare pretensiunile de regres se pot valida prin o procedură specială. O pretensiune cambială însă nu se poate valora separat, dacă există o invoială hotărâtă, că și aceea să se achite întocmai ca și alte pretensiuni prin debitarea partidei în cont-curent, sau dacă după debitarea datorășului în cont-curent s'a încheiat perioada în care a fost scadentă pretensiunea respectivă și s'a mijlocit saldul. Prin această încheiere pretensiunea cambială a trecut în sald.

O abatere dela principiul stabilit cu privire la pozițiunile de cont-curent, că acelea se contopesc în sald, are loc în cazul, când pentru o pozițiune de cont-curent oferă un contrahent garanție printr'un amanet, ipotecă sau obligamentul unei a treia persoane. In acest cas creditorul are drept și după încheierea contului, să ceară acoperirea saldului până la suma acelei pretensiuni din garanția oferită.

Precum nu se poate admite a scoate din cont-curent o pozițiune singuratică din credit și a cere achitarea aceleia prin debitor, tot așa nu este admisă nici *amanetarea* singuraticelor pretensiuni din cont-curent. Creditorul poate sechestra numai saldul, adică numai excedentul din cont-curent al debitorului seu. Dar după sechestrarea bonului de cont-curent nu se mai pot trece ulterior în debit pozițiuni provenite din afaceri *noue*, căci atunci dreptul creditorului asupra bonului din sald ar deveni ilusoric. De altă parte creditorul încă nu are un drept definitiv de pretensiune asupra acelor pozițiuni de credit ale debitorului, cari s'au scris bon pe lângă oare-care rezervă, cum este d. e. valuta rimeselor încă neincasate.

Dacă relațiunea de cont-curent se continuă și după prenotarea creditorului, și dacă *crește* bonul debitorului, creditorul n'are drept de reținere și asupra plusului, fără a fi cerut expres prenotare și asupra eventualului bon nou.

(Va urma).

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea

Sibiu, 18 Martie 1904.

Deși cererea în *pieța internă de bani* a fost în săptămâna expirată de tot minimală cu toate acestea discountul privat arată o mică creștere, și aceasta din motiv că după părerea generală ultimo, care este totodată și încheierea cuartalului va face pretensiuni mai mari asupra pieței de bani, din care cauză băncile mari încep a fi deja de acum mai rezervate. Discountul cambiilor vieneze de prima bonitate s'a urcat dela $2\frac{15}{16}\%$ la 3% ; cambiile morilor s'au discountat cu $3\frac{3}{8}\%$, iar cambiile de portofoliu dela 4% în sus.

Nota comună a *situației piețelor externe de bani* încă este abundența de numără și lipsa de cereri. Dar după-ce războiul ruso-japonez după toată probabilitatea va fi de durată lungă se crede că ambele state beligerante vor fi necesitate a conține împrumuturi pentru trebuințele războiului, ceea-ce se înțelege nu va rămâne fără efect asupra pieței internaționale de bani.

În Berlin discountul privat a fost de $3\frac{3}{8}\%$, în Londra $2\frac{15}{16}\%$ — 3% și în Paris $2\frac{5}{8}\%$.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Ardeleana“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Orăștie. Bilanțul acestui institut pro 1903, publicat între inserțiunile numărului nostru prezent, arată în comparațiune cu bilanțul anului de gestiune precedent următoarele schimbări mai însemnate și anume creșteri: la Escompt de circa K 126,000.— (starea K 1.409.024.—) și la Cred. camb. cu acoper. ipot. de K 37,000.— (starea K 753.053.—). În întreprinderea electrică R. Kaess „Ardeleana“ are plasat la finea anului 1903 K 378.566.— față de K 290.200.— în 1902. Decresceri se remarcă la Imprum. ipot. dela K 487.068.— la K 483.546.—, la Imprum. pe obligațiuni cu cavenți de K 87,000.— (starea K 230.450.—). Realitățile proprii asemenea s'au redus cu K 64.765.— la K 152.115.—. Tot în realități este plasat și Fondul de pensii de K 67.350.— (+ față de 1902 de K 11.610.—). Cont-curente se prezintă cu K 41.656.— (în 1902 K 58.532.—). O creștere de K 18.688.— se observă în fine la Efectele publice, cari se prezintă cu însemnata sumă de K 171.368.—. Totalul activelor de K 3.818.843.— este mai mare decât la finea anului 1902 cu rotund de K 100.200.—. Dintre pasive arată creștere mai considerabilă numai Depozitele spre fructificare, anume dela K 2.198.120.— la K 2.403.122.— va să dică de K 200.000 și mai bine, pe când Reserveci au crescut numai cu rotund K 10.000.—, fiind dotate din profitul anului 1902 d'abia cu K 2960.—. În urma abundenței de bani, ce a dominat întreg anul 1903, institutul acesta încă a fost în poziție a-și reduce Reescomptul cu K 155.500.— la K 324.100.— și Avansurile dela Banca Austro-Ungară dela K 47.500.— la K 34.000.—. Poziția Creditorilor s'a sporit cu K 33.500.— la K 42.676.—. Profitul net realizat se cifrează cu K 86.602.— față de K 84.153.— în 1902 și venitul brut cu K 295.216 (în 1902 K 286.331).

*

„Bănățana“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Bucovăț și-a ținut adunarea generală la 14 Februarie 1904 st. n. sub presiunea dlui *Demetriu Buibaș*, fiind notar dl *Cornel Gherga*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Iuliu Toldanu* și *Ioan Surdu*. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 164 acțiuni cu 164 voturi.

Profitul net de K 2405.82 s'a distribuit astfel: Fondului de rezervă K 2000.—. Scopuri filantropice-culturale K 40.82. Remunerație casarului K 100.—. La dispoziția direcțiunei K 265.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale adică K 40.82 s'a dat Bibliotecii populare din Bucovăț.

Precum în anul precedent de gestiune așa și în anul 1903 institutul acesta nu dă acționarilor dividendă, ci folosește aproape întreg venitul curat pentru întărirea Reserveci, cari în modul acesta se vor spori la K 3000.—.

*

„Chiseteiana“ reuniune de păstrare și anticipare în Chiseteu și-a încheiat bilanțul pe anul de gestiune expirat cu active de K 49.223.—, plasate întregi în Escompt (K 48.715.— față de K 42.361.— în 1902). Capitalul social de K 22.544.— arată o reducere de circa K 400.—. La finea anului reuniunea a avut 176 membri cu 307 cote à K 80.—. Dintre pasive cea mai mare poziție după capitalul social o formează Reescomptul, care se cifrează cu K 14.777.— (+ față de 1902 de K 1500.—). Depozitele spre fructificare

au crescut dela K 2854.— la K 6876.—. Profitul net al anului 1903 se cifrează cu K 2429.— (in 1902 K 2127.—) iar venitul brut cu K 5242.— față de K 4706.— in 1902. Adunarea generală este convocată pe 20 Martie a. e. când va avé să se decidă între altele și transformarea reuniunii in societate pe acțiuni.

*

„*Corvineana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Hunedoara. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 6 Martie 1904 sub presiul dlii *Dominic Rațiu*, fiind notar dl *Valeriu Beșan*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Alexandru Dima* a *Evuții* și *Strauss Ferencz*. Prezenți au fost 37 acționari, reprezentând 448 acțiuni cu 448 voturi.

Profitul net de K 15.240.51 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 7000.—. Fondului de rezervă K 3522.66. Scopuri filantropice-cult. K 352.20. Tantieme direcțiunii și comit. de suprav. K 2641.60. Tantieme funcționarilor K 1174.05. Fondului de garanție K 500.—. Remunerație servitorului K 50.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Mesei studenților din Brașov K 20.—. Mesei stud. din Brad K 10.—. Bisericei gr. or. rom. din Hunedoara K 50.—. Reuniunii femeilor rom. din Hunedoara K 50.—. Bisericei gr. or. române din Almaș K 20.—. Fondului protopesc al tractului Hunedoarei K 50.—. Bisericei gr. or. rom. din Nădastia sup. K 25.—. Bisericei gr. or. rom. din Strigy-Szacsel K 27.20. Incendiaților din Strigy-Szacsel K 100.—.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon și se plătesce cu începere dela 8 Martie 1904.

In direcțiune s'au reales dnii *Nicolae Dima* și *Daniil Musa*, s'au ales dnii *Alexandru Dima* jun. și *Petru Nicoară*, toți din Hunedoara; iar in comitetul de supraveghiere s'a ales dl *Dominic Rațiu*.

*

„*Detunata*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Bucium și-a ținut adunarea generală la 18 Februarie 1904, sub presiul dlii *Dr. Stefan Banfi*, vice-pres., fiind notar dl *Ioan Anca*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Lazar Petrinea* și *George Ionuțiu*. Au participat 25 acționari, reprezentând 502 acțiuni cu 324 voturi.

Profitul net de K 9969.01 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 4800.—. Fondului de rezervă K 2000.—. Scopuri filantropice-cult. K 518.50. Tantieme direcț. și comit. de suprav. K 487.83. Tantieme directorului exec. și funcționarilor K 418.14. Remunerațiuni K 434.54. Fondului de amortisare a perderilor K 400.—. Fondului de pensiune K 910.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Pentru catedrala gr. or. din Sibiu K 120.—. Celor 6 școale din Bucium pentru cărți K 168.—. Mesei stud. univ. din Cluj K 50.—. Mesei stud. rom. din Blaj K 30.—. Mesei stud. rom. din Brașov K 30.—. Mesei studenților rom. din Brad K 10.50. Reuniunii femeilor române din Abruș și jur K 50.—. Reuniunii femeilor rom. din Bucium-șasa K 60.—.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 4.— de cupon și se plătesce cu începere dela 1 Martie 1904.

In direcțiune s'au ales dnii *Simeon Dandea* și *Alexandru Macaveiu* a Șchiopuțului.

*

„*Dunăreana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Timiș-Cuvin și-a încheiat bilanțul pro 1903 cu un profit net de K 8005.— față de

K 7327.— in 1902 și cu active totale de K 190,166.— (in 1902 K 142,758.—) arătându-se la singuraticile poziții mai principale din active și pasive următoarele schimbări: la Escompt o creștere de K 24,500.— (starea K 166,958.—) și la Imprum. hip. de K 6155.— (starea K 21,323.—). Depozitele spre fruct. încă s'au sporit cu însemnata sumă de K 48,239.— la K 97,824. Reescomptul din contră s'a redus dela K 50,670.— la K 43,177.—, va se dăcă aproape cu K 7500.—. Reservele se presintă cu K 7000.—, arătând față de 1902 o creștere de K 4000.—. Venitul brut de K 18,827 este cu circa K 2700.— mai mare decât in anul precedent. Conform raportului direcțiunii revirementul cassei a fost in 1903 de K 1.165,706.—, iar revirementul total de K 1.985,326.—. Adunarea generală a fost convocată pe 3 crt.

*

„*Economia*“ cassă de împrumut și păstrare, soc. pe acțiuni in Cohalm. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 28 Februarie 1904 sub presiul dlii *Ioan Brotea*, fiind notar dl *George Fuciu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Zacheiu Borcoman* și *Ioan Urs*. Prezenți au fost 58 acționari, reprezentând 443 acțiuni cu 237 voturi.

Profitul net de K 3127.42 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 2674.82. Fondului de rezervă K 221.56. Scopuri filantropice-cult. K 50.—. Tantieme direcțiunii și comit. de suprav. K 135.78. Tantieme funcț. și dir. exec. K 45.26.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale de K 50.— s'a dat Bisericei catedrale din Sibiu.

Dividenda s'a fixat cu 5% interese după ratele plătite și se plătesce cu începere dela 1 Martie 1904.

In direcțiune s'a ales dl *Dr. George Drimba*, adv. in Cohalm cu mandat pe 2 ani, iar in comitetul de supraveghiere s'au ales dnii *Ioan Vătășan*, contabil, Sibiu; *Sofroniu Roșca*, funcționar de bancă, Brașov; *George Spornic*, paroch gr. cat. Cohalm; *Ioan Blaga*, paroch gr. or., *Jibert* și *George Andron*, inv., Ungra pe un period de 3 ani.

*

„*Făgețana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Făgeț. Al XII-lea an de gestiune al acestui institut se încheie cu un câștig net de K 32,627, aproape neschimbat, ca și in anul de gestiune precedent. Activele totale de K 1.399,755.— s'au sporit cu rotund K 50,000. La Escompt se arată o reducere de circa K 24,000.— la K 566,565.—; ceilalți rami activi de operațiune arată creșteri mai mici, anume au crescut: Cred. camb. cu acop. hip. dela K 196,686 la K 201,865.—; Imprum. hipot. cu circa K 2000.— la K 193,559.—; Imprum. pe oblig. cu caventi dela K 112,945.— la K 126,797.— și Cont-curente dela K 78,290.— la K 100,596.—. O creștere de circa K 30,000.— se remarcă la Efectele publice cari astfel se cifrează cu K 49,345.—, o sumă, care va trebui încă augmentată fiind prea neînsemnată față de Depozitele spre fruct. de preste K 816,000.— (— K 122,729). Dintre pasive mai arată creșteri Reservele cari s'au sporit dela K 158,000.— la K 172,000.—, apoi Fondul de pensiune dela K 55,000.— la K 63,651.—. Din contra Reescomptul l'a redus institutul acesta in anul 1903 cu mai mult de K 101,000.— la K 77,455.—. Venitul brut al anului 1903 s'a cifrat cu K 126,336.— (in 1902 K 129,332.—). Adunarea generală a fost convocată pe 7 Martie a. e și între obiectele dela ordinea zilei a fost și urcarea capitalului social, care

ar fi acum a treia urcare, căci institutul acesta s'a fondat la 1891 cu un capital de K 60,000, care a fost urcat în 1893 la K 120,000 — și la 1895 la K 200,000.

*

„**Furnica**“, *cassă de economii. soc pe acțiuni în Făgăraș*. Precum suntem informați criza prin care a avut să treacă institutul acesta la începutul unei curente în urma cunoscutelor întâmplări regretabile din Făgăraș, se poate considera ca terminată. Deponenții, cari au năvălit în număr destul de mare asupra „Furniceii“ spre a și scoate depozitele și-au recâștigat calmitatea și multe depozite au început deja a se reintoarce iarăși în cassa „Furniceii“. La calmarea spiritelor agitate a contribuit foarte mult împrejurarea că „Furnica“ a plătit la moment cu cea mai mare curanță și fără a pretinde observarea termenelor de anunț, chiar și sumele cele mai mari, dând în modul acesta o eclatantă dovadă a solidității sale și a mobilității activelor sale. Cum-că mobilizarea aceasta fără ajutor extern nu s'a putut efectui este de sine înțeles. Și ajutorul acesta i-l'a dat „Albina“, care — se înțelege pe lângă acoperirea recerută — în cursul celor circa 15 zile cât a ținut criza, i-a pus la dispoziție toate mijloacele de lipsă pentru împăcarea deponenților.

Dealtecum bilanțul acestui institut pro 1903 publicat între inserțiunile numărului nostru present ne arată situația societății la finea anului 1903, situație, care în cursul celor două luni din anul de gestiune curent puțin se va fi alterat. Anume vedem la active: Escompt cu K 1.166,513 — (— față de 1902 circa K 15,000 —), la Impr. pe oblig. cu cavenți K 72,887 — (+ K 5000 —). Din contra Realitățile proprii s'au redus cu circa K 11,300 — la K 82,465 —. Afară de acestea a mai avut „Furnica“ și Bon la alte bănci de circa K 47,000 —, considerat în bilanț între Debitori. Totalul activelor a fost de K 1.413,269 — față de K 1.367,267 în 1902. Dintre pasive au crescut Reserbele cu circa K 4000 — la K 79,050 — o sumă din care se vor pute acoperi cu înlesnire eventualele pierderi, ce ar avea să sufere. Fondul de pensiuine se presintă cu K 21,351 — (+ K 2000 —) iar Depozitele spre fructif. au crescut cu rotund K 50,000 la K 1.101,308 —. Reescomptul s'a cifrat d'abia cu K 31,737 —. Profitul net realizat în 1903 a fost de K 28,415 — cu K 4700 — mai mare decât în 1902, iar venitul brut s'a cifrat cu K 103,821 — față de K 100,674.

*

„**Ligediana**“, *institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Liget*. În mica comună Liget, (cottul Timiș) cu abia 1870 locuitori se află două bănci românesce: „Ligediana“ și „Păduriana“. Cea mai veche din acestea este „Ligediana“, înființată la început (în 1896) ca reuniune și transformată în 1902 în societate pe acțiuni cu capital social de K 20,000, din care au încurs până la finea anului 1903 K 16,155 —. Institutul acesta și-a încheiat bilanțul pro 1903 cu un profit net de K 2360 — (+ față de 1902 de K 1300). La active are două poziții mai mari: Escomptul cu K 53,885 — (în 1902 K 44,385 —) și Cred. cambiale cu acop. hip. K 5500 —; totalul activelor este de K 63,630 —. Dintre pasive arată o creștere mai mare Depozitele spre fructificare, dela K 8731 — la K 16,094, pe când Reescomptul a crescut numai cu K 800 — la K 27,583 —. Venitul brut al anului 1903 a fost de K 5922 — (în 1902 K 3588 —).

*

„**Sebeșana**“, *institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în S.-Sebeș* și-a ținut adunarea generală la 8 Martie 1904 sub presiul dui *Ioan Tipeiu*, fiind notar dl *Julian Titu Uveges*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Sergiu Medean* și *Ioan Bojiția*. Prezenți au fost 19 acționari, reprezentând 477 acțiuni cu 477 voturi.

Profitul net de K 23,656.38 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 10,000 —. Fondului de rezervă K 5880.92. Scopuri filantropice-cult. K 1275 —. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 3160 —. Tantieme funcționarilor K 1700 —. Dotațiune fondului de pensiuini K 1600 —. La dispozițiunea direcțiunii K 40.46.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului tractual gr.-or. din S.-Sebeș K 200 —. Fondului parochial gr.-or. din S.-Sebeș K 200 —. Bisericeii române gr.-cat. din S.-Sebeș K 200 —. Mesei studenților din Cluj K 200 —. Casinei române din S.-Sebeș K 100 —. Mesei studenților din Brașov K 25 —. Mesei studenților din Brad K 25 —. Reuniunii de înfrumșetare din Sas-Sebeș K 25 —. Reuniunii mese-riașilor „Andreiana“ K 75 —. Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român din Sibiu K 200 — și anume: Casei naționale K 100 — și Fondului cultural K 100 —.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10 — de coupon și se plătesce cu începere dela 9 Martie 1904.

În direcțiune s'au ales dnii: Ioan Drăgan, notar public în Sas-Sebeș, Dr. Ioan Elekes, medic în Sas-Sebeș și Zevedeu Murășan, paroch gr.-or. în Sas-Sebeș și în comitetul de supraveghiere dnii: Avram David, paroch gr.-or., Sas-Sebeș, Constantin de Colbazi, Spring, Dominic Rațiu, Sibiu, Vasile Răhovean, învăț. Călnic și Victor Săbădușiu, comerciant în Sas-Sebeș.

*

„**Sebeșana**“, *cassă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș* și-a ținut adunarea generală la 13 Martie 1904 la 3 oare d. a. sub presiul dui *Philiph Brija* fiind notari dl notar public *Carol de Susich* iar verificători ai procesului verbal dnii *Dimitrie Rabagia* și *S. Ognanovits*. Prezenți au fost 14 acționari, reprezentând 120 acțiuni cu 106 voturi.

Profitul net de K 5016.22 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă 8% K 2400 —. Fondului de rezervă (întregit la K 4500 —) K 1085.42. Scopuri filantropice-culturale K 247.76. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 501.62. Fondului de pensiuine (întregit la K 400 —) K 207.09.

Sumă destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului de binefaceri (întregit la K 200 —) K 111.20. Pentru monumentul regelui, ce se va ridica în anul 1904 în Caransebeș K 100 —. La dispozițiunea direcțiunii K 36.56.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de coupon și se plătesce cu începere dela 30 Aprilie 1904.

Adunarea generală a împuternicit direcțiunea ca să facă cele de lipsă pentru ridicarea capitalului social dela K 30,000 — la K 60,000 —. Dacă s'ar subsemna mai multe acțiuni decât 300 bucăți direcțiunea poate propune adunării generale din anul v. primirea tuturor subscrierilor, iar dacă s'ar subsemna mai puține, numai ale acestor scrieri. Prețul acțiunilor noue este de K 112 — (K 100 — val. nom., K 10 — pentru fondul de rezervă și K 2 — pentru spese de fondare). Acționarilor noii li-se asigură aceleași drepturi ca și acționarilor vechi.

*

„Speranța” reuniune de împrumut și păstrare în Borgo-Prund. Al XIX-lea an de gestiune al acestui institut s'a încheiat cu un profit net de K 6661.— față de K 6218.— în 1902. Dintre ramii activi de operațiune arată creștere mai mare numai Escomptul anume dela K 164,404.— la K 188,065.—, iar' Imprum. ipotecare se prezintă cu K 44,655.— față de K 42,770 în 1902 și Imprum. cu caventi cu K 24,106.— (în 1902 K 26,784.—). Totalul activelor de K 262,556.— este mai mare decât la finea anului 1902 cu K 23.600.—. Dintre pasive au crescut Capitalul social cu circa K 6000 la K 110.503.—, apoi Depozitele spre fructificare dela K 92,569.— la K 108,758.— și Reservele la K 7429.— (dela K 6433.—). Venitul brut a fost de K 24,843.— (în 1902 K 22.764.—).

Institutul acesta este singurul dintre băncile noastre, care își publică bilanțul și contul profit și pierdere în o formă neusitată, anume înșiră activele și venitele în aceea parte a contului, unde celelalte au pasivele și cheltuelile și vice-versa; prin aceasta, ce este drept, exactitatea acelor conturi nu se alterează, dar' fiind ceva de tot aparte, ar fi bine ca pentru viitor să se abandoneze acest mod de publicare și să se adopteze cel usitat în toată lumea financiară.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 28 Februarie 1904, sub prezidiul dlui Simeon Monda, protopop, fiind notar dl Pavel Beșa, iar' verificători ai procesului verbal dnii Ioan Dologa, Albert Wachsmann și Teofil Vlad. Prezenți au fost 10 membri, reprezentând 1352 părți fund. cu 1352 voturi.

Profitul net de K 6661.19 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5553.91 (afară de int. de 5%). Fondului de rezervă K 840.67. Scopuri filantropice-culturale K 200.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 5% = K 2.50 de part. fund. și se plătesce cu începere dela 1 Martie 1904.

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești:

- 20 Martie a. c. „Fortuna” în Rodna-veche.
 „Aurora” în Năsăud.
 „Mercur” în Năsăud.
 „Chiseteiana” în Chiseteu.
 „Brădetul” în Orlat.
 21 Martie a. c. „Murășana” în Reghinul-săs.
 „Nera” în Bozoviciu.
 23 Martie a. c. „Silvania” în Șimleu.
 26 Martie a. c. „Albina” în Sibiiu.
 „Zlăgneana” în Zlagna.
 „Vlădeasa” în B.-Huedin.
 27 Martie a. c. „Cassa de păstr. în Mercurea”.
 29 Martie a. c. „Auraria” în Abrud.
 13 Aprilie a. c. „Furnica” în Făgăraș.

SUMAR.

„Albina”. — Comerțul de cont-curent. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și comerciale: „Ardeleana”, „Bănățana”, „Chiseteiana”, „Corvineana”, „Detunata”, „Dunăreana”, „Economia”, „Făgetana”, „Furnica”, „Ligediana”, „Sebeșana” Sas-Sebeș, „Sebeșana” Caransebeș, „Speranța”.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 16 Martie 1904.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 K
5	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare	99.95	100.50
5	„ „ arg. Ian, Iulie. 16% „	99.80	100.50
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% „	—	190—
5	„ „ 1860 à fl. 500— „ 20% „	152.75	153.50
5	„ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	184—	184—
—	„ „ 1864 à fl. 100— „ 20% „	262—	263—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	119.35	119.80
4	„ „ Cor.	99.70	99.75
3 ¹ / ₂	„ „ de invest.	91.80	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	118.35	118.25
4	„ „ Cor. „ „	98.10	98.50
3 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „	89.95	89.25
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „	209—	210—
4	„ p. regul. Tisei sc. de dare	168.50	169.50
4 ¹ / ₂	Oblig. de regalii croato-slav.	102.50	103—
3	Impr. p. regul. Porților de fier „ „	83.35	83.50
4	Oblig. rurale croato-slavone „ „	—	99.50
4	„ „ ungare „ „	99.15	99.15
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	281—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	97.40	99—
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	104.75	—
2	„ „ sârbesci à 100 fr.	91.50	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	127—	—
—	Impr. bulgar 1889	105—	104—
	Serisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fone. austr.	100.65	—
3	„ „ „ „ cu premii, 1880	305.50	—
4	Banca austro-ungară 40 ¹ / ₂ ani	101.39	101.30
4	„ „ 50 ani	—	101.30
4 ¹ / ₂	Banca com. ung. Pesta	101.10	101.25
4 ¹ / ₂	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl.	106.80	108—
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 ¹ / ₂ ani	100.50	101—
4	„ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	98.50	98.50
4	Inst. de credit fonciar ungar	99.50	100—
3 ¹ / ₂	„ „ hipotecară ungară „	99—	90.60
4 ¹ / ₂	Banca „ hipotecară ungară	101.10	101.25
4	„ „ „ „	101.10	99.50
4	„ „ „ „ cu premii	269—	135.50
30%	Banca hip. ung. cu premii	—	111—
5	Albina, Sibiiu	—	102.50
4 ¹ / ₂	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV.	—	102.75
4 ¹ / ₂	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI.	—	102.25
	Losuri.		
	Basilica, à fl. 5—	22.10	23—
	Credit, à fl. 100—	471—	475—
	Clary, à fl. 40— v. c.	172—	—
	Buda, à fl. 40—	176—	173—
	Pálffy, à fl. 40—	170—	170—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	54.60	55—
	„ „ ungară, à fl. 5—	29.85	30.50
	Rudolf, à fl. 10—	77—	—
	Salm. à fl. 40— v. c.	237—	—
	Salzburg, à fl. 20—	80.50	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	514—	—
	Triest, à fl. 50—	300—	—
	„Jó sziv”, à K. 4—	—	10.75
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11.39	10.43
	„ c. reg.	11.36	11.36
	Napoleon d'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19.12	19.12
	20 Marce germ. aur	23.57	23.58
	Ruble rusesci de hârtie per bucată	—	2.54 ³ / ₄
	Bilete germ. 100 M.	117.60	117.72
	„ franc. 100 Fr.	—	95.85
	„ ital. 100 Lire	95.30	95.45
	Ruble, bilete, 100	254.75	—
	Lei românesci, 100	—	95.50

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 16 Martie 1904.

Grâu de Bănat	per 50 kg. vinde . . .	7-95—8-50
" " Tisa	" " " " . . .	8-10—8-75
" " Pesta	" " " " . . .	8-05—8-60
" " Alba-reg.	" " " " . . .	8-05—8-55
" " Bacica	" " " " . . .	8-10—8-50
Secară	" " " " . . .	6-40—6-65
Orz	" " " " . . .	5-75—6-05
Ovăș	" " " " . . .	5-65—6--
Porumb	" " " " . . .	5-35—5-45
Rapiță	" " " " . . .	10-35—10-55
Untură de porc B.-Pesta	" " " " . . .	67-50
Slănină (clisă)	" " " " . . .	57--—59--

Bursa de București.

Cursul din 14 Martie 1904.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	. . . 100
" " 1892 5%	" " . . .	99
" " 274 mil. 4%	" " . . .	86 ³ / ₄
" " 1898 4%	" " . . .	86 ³ / ₄
Fonciare rurale 5%	" " . . .	99 ³ / ₈
" " 4%	" " . . .	87 ¹ / ₂
Seris. fonc. urb. București 5%	" " . . .	88 ³ / ₄
" " Iași	" " . . .	85

„FURNICA“

casă de economii, societate pe acții în Făgăraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „Furnica“ societate pe acții, se invită prin aceasta în virtutea §. 16 al statutelor societății la

a XX-a adunare generală ordinară, care se va ține la Făgăraș, în 13 Aprilie 1904 st. n. înainte de ameași la 10 oare, în localul societății.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1903 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Alegerea conform §. 30 din statute a 3 membri în consiliul direcțiunii în locul celor eșiți pe durata de 3 ani.
4. Alegerea conform §. 41 din statute a comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune.

Domnii acționari, cari în sensul §§. 17, 18 și 19 din statutele societății voesc a participa la aceasta adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiati, sunt rugați a-și depune la casa societății sau la institutul de credit și de economii „Albina“ în Sibiiu, acțiunile lor și eventual dovedile de plenipotență cel mult până în 12 Aprilie st. n. 1904.

Făgăraș, 27 Februarie 1904. Direcțiunea.

„ARDELEANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1903.	(Coroane)	PASIVA.
Casa în numerar		44,200-82		Fonduri proprii:
Efecte publice		171,368-40		Capital social
Realitățile fondului de pensiune		67,350--		Fond de rezervă
Portofoliul cambial:				Fond de pensiune
a) împrum. pe cambii cu giranți	1,409,024-19			Fond special de rezervă
b) împrum. pe cambii cu acop. hip.	753,053-44	2,162,077-63		Interese anticipate pro 1904
Împrumuturi ipotecare		483,546-79		Avansuri dela banca austro-ung.
Împrum. pe oblig. cu cavenți		230,450-15		Cambii reescomptate
Conturi curente	41,656-25			Depuneri spre fructificare
Întreprinderea electrică R. Kaess	378,566-88	420,223-13		Dividende neridicate
Realități	153,115-28			Diverse conturi-creditoare
după amortisare de	1,000--	152,115-28		Profit curat
Mobilier	8,345-13			
după amortisare de 10%	834-51	7,510-62		
Diverse conturi debitoare și int. restante		80,000-87		
		3,818,843-69		
				3,818,843-69
DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	CREDIT.
Interese pentru fondul de rezervă	3,794-70	Profit transportat din anul trecut		1,403--
" " depun. spre fruct.	123,663-21	Interese dela împr. pe cambii cu gir.	116,351-23	
" " cambii reescomptate	21,241-03	dela împrum. pe cambii cu acop. hip.	58,933-74	
Spese: a) salare	19,807-99	dela împrum. pe ipoteci	44,253-82	
b) chirie, porto, diverse	8,263-31	dela împrum. pe oblig. cu cav.	27,903-04	
Contribuțiune directă	13,742-72	dela efecte publice	6,235-49	
de 10% la int. de dep.	12,366-31	dela conturi curente	1,453-43	255,136-75
Amortisare de pretens. dubioase	3,900--	Venite după întrepr. electr. R. Kaess		22,169-92
din realități	1,000--	Provisie și alte venituri		5,542-36
din mobilier	834-51	Chirie		10,964--
Profit curat				
		86,602-25		
		295,216-03		295,216-03

Orăștie, la 31 Decembrie 1903.

Dr. Aurel Vlad m. p., dir. exec.

Romul Nicoară m. p., contabil.

Direcțiunea:

Dr. Ioan Mișu m. p., pres. Ilie Popoviciu m. p., v-pres. Nicolau Vlad m. p. Dr. Stefan Erdélyi m. p.
 Daniil David m. p. Nicolau Andreiu m. p. Ioan J. Vulcu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în bună regulă.

Orăștie, la 2 Martie, 1904.

Nr. 40. [1—1]

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Romul Dobo m. p. Ioan Branga m. p. Procopiu Herlea m. p. Ioan Moța m. p. Constantin Baicu m. p.

Szöllősy János körösbányai kir. jbirósági végrehajtótól.

205/szám. 1904 vghtó

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvényszék 1898 1789 polg. számu végzése következtében Dr. Russu Octávián nagyszebeni ügyvéd által képviselt az „Albina“ nagyszebeni takarékpénztár javára Russu Juon Ielkész és társai ellen 618 kor. s jár. erejéig 1900 évi június hó 8-án fogantatosított kielégítési végrehajtás utján le és felül foglalt és 1574 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák takarmány. gabona, hordók, hambárok, kocsik, lóvak, rostálló gép, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a körösbányai kir. járásbíróóság 1904-ik évi V. 108/1 számú végzése folytán 498 kor. 33 fill. tőkekövetelés, ennek 1902 évi december hó 11 napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 7 kor. bíróság már megállapított költségek, valamint az alatt felszámított árverés kitűzési díjak erejéig is Váka községében fentirt, végrehajtást szenvedettek lakásán leendő eszközzésére 1904 évi márczius hó 28-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Körösbányán, 1904 évi márczius hó 6. napján.

Nr. 42. [1—1]

Szöllősy János, kir. bir. végrehajtó.

364.vghtó sz. 1904.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a lugosi kir. járásbíróóság 1901 évi V. I. 2938 számú. végzése következtében Dr. Russu Octáv ügyvéd által képviselt „Albina“ takaré- és hit. javára Stefaniga Stefan, Pervu Petru, Iureskó Jozsif. Ezán Vaszilie ellen 98 kor. és jár. erejéig 1900 évi február hó 2-n fogantatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1740 kor. becsült lovak, sertések, szarvasmarhák, tengeri, zab és a t.-ból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbíróóság 1901 évi V. I. 2938 számú végzése folytán 98 kor. tőkekövetelés, ennek 1895 évi márczius hó 2 napjától járó 8% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen, 59 kor. 93 fillben bíróság már megállapított költségek erejéig Ruzsinoszon alperesek lakásán leendő eszközzésére 1904 évi márczius hó 28 napjának dél. 12 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lugoson, 1904 évi márczius hó 10 napján.

Nr. 43. (1—1)

Frank Zoltán, kir. bírósági végrehajtó.**„FURNICA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.**

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembre 1903.		(Coroane)	PASIVA.
Cassa în număr		36,359-12		Capital social: 300 acțiuni à K 400—	120,000—
Cambii escomptate		1,166,513-28		Fondul de rezervă	60,000—
Imprum. pe oblig. cu cavenți		72,887—		Fondul de garanție	19,050-88
Imprumuturi pe efecte		5,614-12		Fondul de pensuni al funcționarilor	21,251-58
Casele societății		71,601-73		Cambii reescomptate	31,727—
Diverse realități spre vândare		10,863-85	82,465-58	Depuneri spre fructificare	1,101,308-90
Diverse conturi debitoare			48,281-94	Dividende neridicate	128—
Mobiliar		1,275-91		Interese transitoare anticipate	15,561-51
după amortisare de 10%		127-59	1,148-22	Diverse conturi creditoare	15,725-83
			1,413,269-36	Profit curat	28,415-66
					1,413,269-36
DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perdere.		(Coroane)	CREDIT.
Interese pentru depuneri spre fructificare			52,734-06	Interese dela cambii escomptate	94,907-81
Spese: salare, porto, diverse		7,364-92		„ dela imprum. pe oblig. cu cav.	4,282-33
Marce de prezență		3,106—	10,470-92	Chirie dela casele societății	3,392—
Contribuțiune directă		4,450—		Taxe pentru transcrieri de acțiuni	25-26
10% contribuț. pentru int. depunerilor		5,273-41	9,723-41	Provisiuni	1,214-32
Arunc comunal și comitatens			2,350-08		
Amortisare: 10% din mobiliar			127-59		
Profit curat			28,415-66		
			103,821-72		103,821-72

Făgăraș, în 31 Decembre 1903.

Iacob Macaveiu m. p., president.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Dr. Andreiu Micu m. p.

Gerasim Grama m. p.

Demetriu Chisiereanu m. p.

Maxmilian Receanu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul present și confruntându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, l-am găsit în consonanță cu aceleași și exact.

Făgăraș, 25 Ianuarie 1904.

Nr. 41. [1—1]

Comitetul de supraveghiere:

Iosif Lissai m. p.

Dr. Teodor Popescu m. p.

Gavrila Cornea m. p.

V. P. Comșia m. p.